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ln baza acordurilor culturale şi ştiinţifice existente între România şi 
Polonia, în urmă cu cîţiva ani, cei trei cercetători de prestigiu din ţara 
prietenă, au vizitat România spre a cunoaşte arta, natura şi locuitorii săi . 
Cercetările bibliografice în diverse biblioteci, arhive şi muzee, dublate 
apoi de lungi şi repetate drumuri la principalele monumente ale istoriei 
şi civilizaţiei romane, au rodit prin mai multe studii publicate de autori 
în reviste de specialitate din Polonia iar, recent, prin editarea acestei sin
teze de 400 pagini, în peste 1 O OOO de exemplare. 

R. Brykowski (Varşovia) este unul dintre cei mai buni cunoscători ai 
arhitecturii populare poloneze, autor a numeroase studii pe această temă. 
In Anuarul Muzeului Etnografic din Cracovia, spre exemplu, el semnează 
un studiu de sinteză asupra arhitecturii populare din Carpaţi, cu nume
roase şi documentate referinţe la arhitectura populară românească. 

T. Chrzanowski şi M. Kornecki (Cracovia) studiază de mai mulţi ani 
(primul arta modernă al doilea arta evului mediu european) fenomenul 
artistic din perspectivă interdisciplinară şi interetnică ceea ce le-a permis 
elaborarea şi publicarea a numeroase studii şi cărţi bine apreciate de spe
cialişti şi marele public. 

Preocupările lor permanente se reflectă şi în modul cum este struc
turată această sinteză originală privitoare la ţara noastră, sinteză pe care 
o recomandăm cu toată căldura cercetătorilor români. 

Un capitol introductiv are ca obiect principal prezentarea succintă a 
istoriei poporului român din cele mai vechi timpuri şi pîn:l azi, cu subli
nierea momentului formării limbii şi poporului român, a continuităţii 
sale de viaţă neîntreruptă în spaţiul etnogenezei sale. Alte precizări de 
ordin istoric se fac apoi la fiecare capitol următor în funcţie de subiectul 
!;'i teritoriul analizat. 

Arta de început a evului mediu românesc debutează cu prezentarea 
- începînd din secolul al XIII-iea - a fenomenului artistic din Ţara 
Românească, accentele de analiză fiind îndreptate mai ales asupra a ceea 
ce unii specialişti din ţara noastră înţeleg prin noţiunea de „monumente 
princeps". Monumentele de la Cozia, Curtea de Argeş, Tîrgovişte etc., 
cele din epooa lui Neagoe Basarab şi mai ales din epoca luminatului domn 
Constantin Brîncoveanu sînt analizate pe rînd, sub ceea ce ele au mai 
caracteristic pe plan naţional dar şi prin interferenţele lor cu lumea ar
tistică a sud-estului şi centrului Europei. Arhitectura, pictura, icoanele, 
artele decorative, analizate pe rînd şi în totalitate, compun imaginea ge
nerală a monumentului înţeles ca un factor de cultură de mare oomplexi
tate şi originalitate. 

Pentru Moldova autorii s-au oprit la secolele XIV-XVI, citeva zeci 
de pagini subliniind mai cu seamă aportul artei moldovene din epoca lui 
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Ştefan cel Mare la tezaurul artistic naţional şi universal. Se poate afirma 
că rari sînt cercetătorii străini  care să fi surprins atît de bine fenomenul 
artistic amintit cu atîta limpezime cu care o fac cercetătorii polonezi în 
această carte. 

Un al treilea mare capitol al căr.ţii este dedicat Transilvaniei începînd 
cu secolul XIII şi pînă în preajma secolului al XX-lea. Textura analizei 
urmează aceeaşi cale precum în capitolele anterioare - adică se porneşte 
de la prezentarea unor monumente precum cele de la Densuş, Gurasada, 
Alba Iulia, Braşov, Cluj-Napoca, Oradea, Timişoara etc. spre a contura 
în finalul capitolului liniile esenţiale, trăsăturile de bază ale artei transil
vane în epoca respectivă. 

In sfirşit, ultimul capitol este dedicat arhitecturii populare din 
România subliniindu-se în  repetate rînduri accentele sale unitare pentru 
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întreg teritoriul locuit de români dar şi elementele care se C'i rcumscriu 
unei largi arii europene ele arhitectur{1 a lemnului C'uprinsă între Dunăre 
şi Scandinavia. Cercetarea comparativă a fenomenului îi permite autoru
lui concluzii adecvate cu reliefări pertinente ale specificităţii etnocul
turale. 

O suecintă prezenbre a bibliografi.ci de spc2ialitatc consultate (rnu 
ut i lizate pentru desene, planuri şi schiţe), indicii generali de termeni ro
mâneşti, de persoane şi locuri, lista ilustraţiilor încheie prima parte a 
d\rţii .  Cea de-a doua este o minunată antologie de i magini referitoare la 
toate principalele aspecte tratate în text şi provenind din toate zonele 
României. Este un merit relevabil al autorilor nu numai faptul că şi-au 
executat singuri clişeele respective - ceea ce, să recunoaştem, presupune 
un mare efort fizic - dar şi selecţia făcută este cu adevărat reprezenta
t i,•:1 pentru arta românească de la începuturile evului mediu şi pînă în 
primele decenii ale secolului nostru. Cititorului polonez i ne oferă şi o 
hartă a Homâniei cu principalele monumente şi locuri care au intrat în 
cimpul observaţiei şi analizei autorilor. 

Apărută într-o ţinută grafică aleasă, cartea de faţă se înscrie ca o me
rituoas{1 contribuţie la cunoa�terea şi înţelegerea peste hotare a artei noas
tre naţionale. 

I. Godea 

345 

https://biblioteca-digitala.ro


